

室内刊字 016 号

发改信息

第 2 期

总第 438 期

宝鸡市发展和改革委员会

2023 年 9 月 7 日

本期导读

【政策快讯】8 条

- ▲ 中央编办正式批复设立民营经济发展局作为国家发展改革委的内设机构
- ▲ 国家发展改革委报告国民经济和社会发展计划执行情况
- ▲ 国家发改委等部门印发《关于促进退役风电、光伏设备循环利用的指导意见》
- ▲ 国家发改委发布“双碳”三年成果
- ▲ 国家发展改革委等四部门研究部署抓好今年遏制“天价”月饼工作

- ▲ 宝鸡市入选现代流通战略支点城市布局建设名单
- ▲ 《宝鸡市重点项目全生命周期管理办法》印发实施
- ▲ 2023年9月6日国内成品油价格不作调整

【发改动态】13条

- ▲ 人民日报头版刊文报道我市县域经济高质量发展
- ▲ 宝鸡市荣获2022年度全省粮食安全责任制考核第一名
- ▲ 2023年关中平原城市群市长联席会议在西安召开
- ▲ 宝鸡市3个案例入选全省第一批推动城乡融合发展典型经验与做法
- ▲ 全省价格认定业务培训班在宝鸡成功举办
- ▲ 我市在全省重点用能单位能耗在线监测接入端系统建设培训会上做经验介绍
- ▲ 我市召开全市项目谋划工作推进会
- ▲ 我市组团参加第五届中国粮食交易大会
- ▲ 市经济稳增长办公室召开经济形势分析会
- ▲ 我市成立推动县域经济高质量发展工作专班
- ▲ 我市召开苏陕协作工作座谈会
- ▲ 《2023年宝鸡市控制规上工业非电力用煤工作方案》印发实施
- ▲ 我市争取省级产业结构调整引导（服务业）专项资金880万元

【经济监测】1 条

▲ 2023 年 1-7 月全市主要经济指标完成情况

【政策快讯】

▲ 中央编办正式批复设立民营经济发展局作为国家发展改革委的内设机构。近日，中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局，作为促进民营经济发展壮大的专门机构，加强相关领域政策统筹协调，推动各项重大举措早落地、早见效。民营经济发展局的主要职责是：跟踪了解和分析研判民营经济发展状况，统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施，拟订促进民间投资发展政策。建立与民营企业的常态化沟通交流机制，协调解决民营经济发展重大问题，协调支持民营经济提升国际竞争力。

▲ 国家发展改革委报告国民经济和社会发展计划执行情况。受国务院委托，国家发展改革委主任郑栅洁 8 月 28 日向十四届全国人大常委会第五次会议报告了今年以来国民经济和社会发展计划执行情况。报告分析，当前我国经济运行好转主要是恢复性的，增长的内生动力还不强，发展环境充满不确定性，经济运行持续回升的基础仍不稳固。从国际看，外部环境更为复杂严峻。从国内看，国内需求不足，一些企业经营困难，部分重点领域风险隐患有所积聚，民生保障和改善难度加大。报告提出，大力推

动现代化产业体系建设。持续深化改革开放，进一步完善市场准入负面清单制度，切实优化民营企业发展环境，坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派，解决拖欠企业账款问题。加快建设高水平开放型经济新体制，多措并举稳住外贸外资基本盘。因地制宜推动区域协调发展，加大区域重大战略实施力度。深入推進环境污染防治，积极稳妥推进碳达峰碳中和，推动能耗双控逐步转向碳排放双控。

▲国家发改委等部门印发《关于促进退役风电、光伏设备循环利用的指导意见》。《指导意见》是我国首份系统部署退役风电、光伏设备循环利用工作的政策文件。国家发展改革委会同有关部门在深入调研、广泛听取意见建议的基础上联合发布了《指导意见》，明确了退役风电、光伏设备循环利用工作的总体要求、主要目标、重点任务和保障措施等。

▲国家发改委发布“双碳”三年成果。国家发展改革委在生态文明重要成果发布会上发布了碳达峰碳中和重大宣示三周年取得的重要成果。三年来，全国已构建完成碳达峰碳中和“1+N”政策体系，能源绿色低碳转型稳步推进，累计完成煤电机组节能降碳改造、灵活性改造、供热改造超过5.2亿千瓦；可再生能源装机突破13亿千瓦，历史性超过煤电。以太阳能电池、锂电池、电动载人汽车为代表的“新三样”成为外贸增长新动能，今年上半年“新三样”产品合计出口增长61.6%，拉动出口整体增长1.8个百分点。

▲国家发展改革委等四部门研究部署抓好今年遏制“天价”月饼工作。近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门，就抓好今年遏制“天价”月饼工作进行了专题研究部署。四部门将继续狠抓《公告》落实，密切合作，强化市场巡查和监测，加大监督检查力度，严厉查处违法违规行为，促进月饼行业健康发展，营造良好市场环境，维护风清气正的节日风尚。

▲宝鸡市入选现代流通战略支点城市布局建设名单。近日，国家发展改革委会同自然资源部、交通运输部、商务部、市场监管总局印发《关于布局建设现代流通战略支点城市的通知》，部署现代流通战略支点城市布局建设工作，将102个城市纳入布局建设范围，宝鸡市名列其中。下一步，国家发展改革委将会同有关部门积极支持流通支点城市建设，及时协调解决跨部门、跨行业、跨区域问题，组织开展效果评估，宣传推广典型经验，以流通支点城市推动现代流通体系建设。

▲《宝鸡市重点项目全生命周期管理办法》印发实施。为进一步提升市级重点项目建设制度化、规范化、精细化管理水平，8月25日，市政府办公室印发了《宝鸡市重点项目全生命周期管理办法》。《管理办法》将遵循“公开透明、引领示范、质效优先、应保尽保”原则，按照谋划项目、储备项目、开工（在建）项目、投产项目分类入库，实行全生命周期动态管理。

▲2023年9月6日国内成品油价格不作调整。自2023年8

月 23 日国内成品油价格调整以来，国际市场油价震荡运行，按现行国内成品油价格机制测算，9 月 6 日的前 10 个工作日平均价格与 8 月 23 日前 10 个工作日平均价格相比，调价金额每吨不足 50 元。根据《石油价格管理办法》第七条规定，本次汽、柴油价格不作调整，未调金额纳入下次调价时累加或冲抵。

【发改动态】

▲人民日报头版刊文：陕西宝鸡找准优势转型发展——我市县域经济高质量发展获央媒报道。近日，《人民日报》头版刊发通讯《陕西宝鸡找准优势转型发展》，从“瞄准——着眼实际，找优势寻方向”、“聚力——握指成拳，延链补链强链”、“展翅——创新为翼，高端化智能化”三个方面，点赞我市各县区找准优势、突出特色、差异发展，注重和推动特色产业集群化发展和上中下游衔接配套，开辟新领域、新赛道，培育竞争新优势，不断推进县域经济高质量发展。

▲宝鸡市荣获 2022 年度全省粮食安全责任制考核第一名。8 月 2 日，省发改委等 13 部门联合下发《关于 2022 年度粮食安全责任制考核情况的通报》，我市连续 7 年蝉联优秀，荣获 2022 年度全省粮食安全责任制考核第一名。下一步，我市将以更加务实的行动和更加有效的举措，筑牢粮食稳产保供根基，坚决守住粮食安全底线，为谱写宝鸡高质量发展新篇章提供坚实支撑。

▲ 2023 年关中平原城市群市长联席会议在西安召开。 8月 18 日，2023 年关中平原城市群市长联席会议在西安召开，发布了《关中平原城市群协调发展三年行动计划（2021—2035 年）》，签署了关中平原城市群文旅联盟、住房公积金协调发展合作协议。王勇市长出席会议并代表我市做交流发言。

▲ 宝鸡市 3 个案例入选全省第一批推动城乡融合发展典型经验与做法。 近日，陕西省发展和改革委公布了陕西省第一批 8 个推动城乡融合发展的典型经验与做法，我市凤县壮大特色林麝产业、岐山县做大“一碗面”经济、扶风县探索人居环境整治“新做法”3 个典型案例入选，分别涵盖了发展县域经济、推动一二三产融合发展及建设宜居宜业和美乡村两个方面。

▲ 全省价格认定业务培训班在宝鸡成功举办。 8 月 3 日—4 日，全省价格认证中心主任座谈会、《陕西省涉案财物价格认定条例》培训班、价格争议调解处理工作现场观摩会在宝鸡举办。省发改委党组成员、副主任温志刚出席会议并讲话，宝鸡市发改委党组书记、主任周保君致辞，陕西省价格认证中心主任蒋勇军主持开班式。

▲ 我市在全省重点用能单位能耗在线监测接入端系统建设培训会上做经验介绍。 8 月 15—16 日，陕西省重点用能单位能耗在线监测接入端系统建设培训会在陕西省节能中心召开。会上，宝鸡市能源发展促进中心、国能榆林化工有限公司作为地市和企业代表分别作了经验交流发言。我市介绍了在重点用能单位能耗

在线监测系统建设工作中的探索和经验做法。

▲我市召开全市项目谋划工作推进会。8月30日，市政府召开全市项目谋划工作推进会，市发改委主任周保君通报了项目谋划、专项债申报、中省资金争取、重点项目建设、固定资产投资完成、盘活存量资产及高质量项目推进年成效评价等七项工作进展情况。市财政局通报了2023年地方政府专项债券发行使用情况。各县（区）政府汇报了项目谋划情况及下一步工作打算。市政府副秘书长李晓毅对项目谋划工作作了强调发言。

▲我市组团参加第五届中国粮食交易大会。8月26日-28日，以“强产业促流通开新局”为主题的第五届中国粮食交易大会在河南省郑州市隆重召开。大会期间，我市分别与河南省郑州市、甘肃省平凉市、四川省广元市签订了《粮食产销战略合作协议》，并与甘肃省天水市达成了签约意向，建立长期稳定的粮食购销合作关系，实现资源共享，优势互补。我市陕西香氏元年商贸有限公司、宝鸡周原贡品农业科技有限公司、岐山天缘食品有限公司等企业在展会上大放异彩，集中展示推介擀面皮、零添加系列醋、醋粉、石磨面粉等优质粮油产品，受到各级领导和与会人员一致好评。

▲市经济稳增长办公室召开经济形势分析会。8月25日，市经济稳增长工作领导小组办公室副主任、市发改委党组成员、副主任张登攀主持召开经济稳增长形势分析会。会上，市统计局通报了全市1-7月主要经济指标完成情况，分析了当前经济运行

中存在的主要问题，提出了下一步工作建议；市稳投资、稳工业、促消费、稳建筑业、稳农业生产、要素保障工作专班分别汇报了各领域指标运行情况，针对存在问题，提出了冲刺三季度的工作任务和措施。

▲**我市成立推动县域经济高质量发展工作专班。**为持续推动我市县域经济高质量发展，经市政府同意，成立市推动县域经济高质量发展工作专班，专班办公室设在市发展改革委。目前工作专班正聚焦主导产业发展、园区提档升级、县城城镇建设等，通过县级谋划、市级统筹，持续完善落实“一县一策”“一区一策”事项清单任务，充分发挥专班工作机制，统筹谋划、相互配合、密切协作，奋力推动我市县域经济高质量发展再上新台阶。

▲**我市召开苏陕协作工作座谈会。**8月2日，市政府组织召开苏陕协作工作座谈会，听取上半年苏陕工作进展情况，研究部署下半年工作。市委常委、副市长刘宏阳出席会议并讲话。市发改委作了专题工作汇报，并提出了下步工作打算。徐宝工作组通报了徐宝两市党政对接、劳务协作、人才交流等情况，并就做好后续工作提出了意见建议。

▲**《2023年宝鸡市控制规上工业非电力用煤工作方案》印发实施。**近期，市发改委制定印发了《2023年宝鸡市控制规上工业非电力用煤工作方案》。《工作方案》明确将围绕持续推进燃煤热源清洁化改造、淘汰落后用煤方式推进清洁能源替代、推动重点用煤行业减煤限煤、坚决遏制“两高”项目盲目发展、强

化监测预警，压实工作责任，落实原料煤与燃料煤分类统计，推进规上工业非电力用煤控制工作。同时，对各相关县区提出控制目标和措施清单。

▲我市争取省级产业结构调整引导（服务业）专项资金 880 万元。近日，省发展改革委下达我市 2023 年陕西省产业结构调整引导（服务业）专项资金 880 万元，支持我市 3 个服务业类项目建设。其中，科创平台类项目 1 个，物流基础设施类项目 1 个，冷链补短板类项目 1 个，总投资 46000 万元。

【经济监测】

2023年1-7月全市主要经济指标完成情况

指 标	单 位	总 量	增 速 (%)
规模以上工业总产值	亿元	—	-11.8
规模以上工业增加值	亿元	—	-11.6
固定资产投资	亿元	—	-6.3
工业投资	亿元	—	-5.7
民间投资	亿元	—	-6.8
房地产开发企业投资	亿元	152.15	-4.2
商品房销售面积	万平 方米	93.27	-7.7
限额以上单位消费品零售额	亿元	350.80	1.8
外贸进出口总额	亿元	61.57	13.2
出口总额	亿元	42.14	61.0
进口总额	亿元	19.43	-31.1
全社会用电量	亿千 瓦时	68.01	8.0
工业用电量	亿千 瓦时	38.41	11.5
地方财政收入	亿元	65.96	16.5
财政支出	亿元	256.58	3.1
税收总收入	亿元	156.83	20.8
增值税	亿元	52.63	147.3
消费税	亿元	52.09	-9.3
金融机构本外币存款余额	亿元	4284.76	8.2
住户存款	亿元	2935.89	14.2
金融机构本外币贷款余额	亿元	2659.03	10.9
市区居民消费价格指数	上年 同期=100	100.6	—

送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政府办公室，市政协办公室。
发：各县区发展和改革局，委内各科室，委属各单位。

共印 35 份